
1 C
2 D

3 C

4 E

5 D

6 E

7 D

8 C

9 ANNULE

10 D

11 C

12 B

13 D

14 B

15 C

16 B

17 C

18 C

19 A

20 A

21 C

22 ANNULE

73

65,90%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1039)

Réponse 

exacte
QCM

676

708

406

784

334

A (17,3%)

A (27,6%)

E (20,6%)

B (23,7%)

B (23,7%)

C (24,8%)

D (18,7%)

A (21%)

A (23,2%)

D (14,3%)

E (31,7%)

A (24,7%)

D (21,8%)

C (8,4%)

A (42,8%)

A (46,9%)

A (38,6%)

D (30,5%)

36,20%

42,20%

31,60%

37%

51,20%

39,10%

22,40%

42,20%

Autre réponse la plus 

fréquente

D (16,1%)

B (8,4%)

39,80%

37,40%

44,90%

49,20%

29%

72%

69%

39,60%

76,40%

32,60%

7,10%

408

384

461

371

433

324

380

525

401

230

433

505

298

739


